



# 年关将至 华媒为华人安全发声

张红  
刘林卿

热点  
聚焦

## 华人安全受关注

华人安全一直是华媒关注的问题，但最近不少地区的不法分子开始猖獗，华人的生命、财产安全令人堪忧。据南美《侨报》报道，当地时间12月16日早上，巴西圣保罗瓜鲁雅市发生一起入室抢劫案，一位广东籍侨胞不幸遇难。中国驻圣保罗总领馆敦促巴方尽快破案，缉拿凶手。

此外，西班牙《侨声报》报道，近日马德里两位侨胞的家遭遇了洗劫，损失惨重。其中被盗的李先生损失了大量的现金，另一位侨胞则丢失大量的贵重物品。

华人安全问题备受世界各国华文媒体的关注，虽然华人面临的安全威胁有所相似，但不同国家和地区也各有特点。

“作为智利的华文媒体，我们比较关注华侨华人在经营和人身两大方面的安全。”南美新闻网执行总编王雪琰在接受本报采访时说。“我们南美新闻网除了报道华人突发事件之外，更多的着眼于平时的工

作生活，为华侨华人提供当地的政经和政策信息，提醒侨胞以预防为主，积极引导华侨华人合法经营。”王雪琰补充道。“但近年来，针对华人的犯罪率呈直线上升趋势，特别是美国黑人明目张胆地叫嚣抢劫华人，引起旅外华侨华人的忧虑。”

在法国和非洲当地，华人遭抢劫的问题比较严重，当地华媒也十分关注华人的的人身安全。“抢劫主要发生在华人工作结束后回家的途中。在家中也可能遭遇歹徒入室抢劫。特别是大巴黎93省华人集中的地区。”对巴黎当地情况有深入了解的《欧洲时报》记者孔帆在接受本报采访时表示。

非洲华媒也非常重视华人的的人身安全，非洲华文传媒集团董事长南庚戌介绍到：“总体而言，非洲人民比较贫穷，所以在一些治安不好、政府管理效率低下的地区，时时会发生华人遭抢劫的案件。针对现状，我们作为在非洲的华媒，时刻关注非洲各国的安全形势，对华人的安全问题进行宣传报道。”

## 年关只是“导火索”

“安全问题并非只存在年关将近之时，但确实由于年关将近，华人现金回笼以及经济不景气等原因，华人频频受到侵害的事件时有发生。”王雪琰说到。

她向本报介绍了智利当地的情况。近日，智利有侨胞被持枪抢劫的歹徒射杀，引起旅智华侨华人的极大愤慨。当地侨团也将在本月26日10时前往总统府进行游行示威，提请政府加大举措，改善智利的安全环境。届时南美新闻网也将进行现场报道。

不少华媒指出，华人安全除了受当地治安情况的影响外，还与华人自身的生活、行为习惯有很大的关系。

圣诞节、新年的来临，不仅华人，其他族裔的民众也会受到暴力抢劫。“但华人总是会首当其冲受到威胁，与华人的一些习惯有关，例如习惯将现金随身携带，或放在家中。”孔帆表示。

## 发挥华媒监督作用

随着海外新移民数量的增加，移民群体文化层次的提高，海外华文媒体蓬勃发展的热潮应运而生。作为华媒，其中一个重要的职能就是助力维护华人的合法权益，为华人社会营造较好的生存环境、增强华人的凝聚力。

意大利《欧联时报》曾指出，要构建海外华人的和谐社会，尤其要发挥海外华文媒体的监督作用。

孔帆说：“我们要督促当地政府采取更有效的措施，制止暴力犯罪。比如，增装监视摄像头，增加巡逻警力等。另外，还应倡议当地华人协会和商家，与当地警方积极沟通合作，采取措施，改善治安。巴黎美丽城商会与当地警方合作，可以作为一个典范推广。”

加强与当地的合作是非常必要的。据美国《侨报》报道，近日，加州毒物控制中心和格伦代尔消防局在市内消防训练中心，展示节日如何预防火灾和有毒物质。华媒也充分利用当地资源，为华人传播最新的信息，提醒广大华人不要疏忽对安全隐患。

年关将至，节日氛围浓厚，但近期频发华人被抢、被劫事件，引起多家华媒关注。据《欧洲时报》报道，随着圣诞节的临近，巴黎的治安问题迎来新的挑战，一些偷盗抢劫事件时有发生。治安曾经一度好转的美丽城华人商区也未能幸免。近日，美丽城联合商会再次与当地警察局举行座谈会，商讨应对措施。

## 华媒摘编

南美侨报网：

### 圣保罗向遭火灾侨胞发放善款

12月15日下午，巴西华人协会、圣保罗华助中心在华协会议室举行“11·23红房子商场火灾爱心援助捐赠仪式”，为受灾侨胞发放善款约合130多万元人民币。中国驻圣保罗总领馆官员、当地华人社团侨领以及受灾侨胞代表等150多人出席。

巴西华人协会会长兼圣保罗华助中心主任朱苏忠致辞时说，此次火灾募捐活动声势浩大，不论是捐助者的积极踊跃，还是受灾户之间的互助互让，都体现了“扶贫济困、乐善好施”的中华传统美德。希望受灾侨胞重拾信心，为美好未来继续奋斗。

西班牙《欧华报》：

### 西班牙领养儿童才艺秀举行

12月15日，由中国文化中心（马德里）、西班牙爱儿协会主办的首届“西班牙儿童保护组织领养儿童才艺秀”在中国文化中心（马德里）多功能厅隆重举行，欧华传媒作为协办方参与了此次活动。

中国文化中心（马德里）主任罗君、中国驻西班牙使馆领事部副主任张焰、西班牙爱儿

协会会长柏兰萨、13名被西班牙家庭领养的中国小女孩以及100多位家长和观众出席了本届领养儿童才艺秀。

罗君在致辞中说，中心有关领养儿童的活动已经连续举办4年，十分感谢这些小朋友的收养父母为促进中西文化交流做出的巨大贡献。

《非洲华侨周报》：

### “中博儿童圣诞慈善爱心日”举行



12月11日，由博茨瓦纳中国和平统一促进会暨华人慈善基金会携手博茨瓦纳大学孔子学院共同主办的年度“中博儿童圣诞慈善爱心日”活动再次举行。讲话环节结束后，多才多艺的侨界及SOS儿童村小朋友为大家表演了舞蹈和木琴演奏。图为活动现场。



《欧洲时报》：

### 八位华裔女性获英国2016“木兰奖”

以表彰和提升海外华裔女性形象的英国“木兰奖”颁奖典礼慈善晚会于12月13日在伦敦国会大楼的上议院举行。八位来自商界、文化艺术、慈善等领域的杰出华裔女性喜获殊荣。英国“木兰奖”由木兰基金社交

网络主办。该奖项创立于2009年，英国华人工党对该奖项的设立和发展发挥了重要作用，随着奖项影响力扩大，“木兰基金社交网络”成立慈善机构，今年为该慈善机构成立后的第三届年度颁奖。

日本新华侨报网：

### 日本侨团助推健康事业

12月10日，著名日本侨团之一——中国光彩事业日本促进会举行了一场别开生面的“迎接中日邦交正常化45周年中国光彩事业日本促进会2016忘年会”活动。这次活动由中国光彩事业日本促进会会长姜维和中国维

世达医疗控股集团董事长严雪峰共同发起，中日两国政商嘉宾近百人参加。

在这次活动中，中国光彩事业日本促进会与维世达医疗控股集团宣布联手筹备成立“中日光彩健康产业促进会”。

《英中时报》：

### 第二届世界中药健康峰会举办

英国中医针灸师专业协会在近日于英国剑桥丘吉尔学院举办了第二届世界中医药健康产业峰会暨英国PACHA中西合作国际论坛。

大会期间阴雨绵绵仍挡不住求知学子

们，来自英国、美国、瑞士、德国、俄罗斯、中国、葡萄牙、香港、澳门等地的中西医专家学者们共聚一堂，在学术氛围浓厚的剑桥丘吉尔学院开展为期两天的学术交流论坛。

## 华人之声

# 拒承认中国市场经济地位将多输

2016年12月11日，是中国加入世界贸易组织(WTO)15周年，按照签订的WTO入世协议，中国理应自动获得“完全市场经济地位”。然而在西方世界，一股将中国视为全球开放市场“滥用者”的力量正不断涌动，日本、美国近日先后通过决定，不承认中国市场经济地位。而欧盟则因美国的施压和欧盟部分成员国的抵制而纠结。

15年前的这一天，当中国历经多年艰难谈判而拿到WTO“入场券”时，几乎没人能够预测到这将给世界带来什么。但是15年后的今天，作为世界上最大的发展中国家，中国已成全球第二大经济体、世界第一大贸易国、世界第一大吸引外资国、世界第二大对外投资国。这是中国深度融入世界的15年，也是全球各经济体合作共赢的15年。

然而，美日却忽视了这深刻改变世界的15年，在中国市场经济地位问题上出尔反尔，这不但违背WTO规则，更是变相的贸易保护主义，将在全球范围酿成多输的局面。

近年来，后危机时代的世界经济复苏缓慢，国际市场需求也持续低迷。在此情形下，以美国为首的一些发达国家“逆全球化”和民粹主义思潮升温，贸易保护主义重新抬头并大有愈演愈烈之势。

美国、日本、加拿大等国之所以坚持不予承认中国市场经济地位，主要是担心中国一旦获得市场经济地位，要向中国征收惩罚性反倾销税的难度会大很多。比起美、日、加等国，欧盟这样一个巨大而复杂的经济体想要做出最终决定，显然要更加纠结和艰难。今



年以来，法国、意大利、西班牙、葡萄牙等曾对中国获得市场经济地位予以反对，但不少头脑清醒的欧盟专家指出，北京在国内经济增速放缓的压力下，仍在推动实现市场经济地位。

对中国来说，欧盟是最重要的贸易伙伴。在中国入世的15年来，欧盟曾多次以中国政府干预产品价格为由，对来自中国的产品施加进口关税。而现在，欧方担心不采取任何行动，可能会严重影响双边关系；另一方面，欧盟又对中国产品可能大量涌入而威胁就业有所疑虑。因而，欧盟一直在反复斟酌，寻求折中的方案。

于是，今年7月，欧盟曾表态：要找到一条能够令双方均感满意的道路，既要使中国的地位正常化，又要找到新的方法维持现有的贸易保护水平。11月上旬，欧盟委员会向欧盟议会与欧盟理事会提交了一项新的提案，即放弃原立法中的“非市场经济地位”概念，而代之以“市场扭曲”这一新的概念。

目前，全球已有80多个经济体承认中国市场经济地位，包括俄罗斯、巴西、瑞士、澳大利亚和新西兰等国，而北欧、英国以及荷兰在内的国家也都支持中国获得市场经济地位。

为了避免“多输”的局面，欧盟应当与其他世贸组织成员一道，共同反对贸易保护主义，维护多边贸易体制，共同构建更有活力、更加包容、更可持续的开放型世界经济。

——摘自《欧洲时报》